

吉林桦甸地区黄牛改良工作存在的问题及优化策略

高永贵 王世昌 张原翔 王泗江 田莹

(吉林省桦甸市金沙镇综合服务中心畜牧兽医站, 吉林桦甸 132415)

摘要: 该文在分析我国农村黄牛品种改良现状的基础之上, 以桦甸市金沙镇黄牛改良工作为例, 针对当前存在的技术人才缺乏, 政府重视程度不足以及农户难以承担改良风险等问题, 提出加大人才储备, 加强黄牛改良的宣传和示范, 养殖优秀黄牛品种, 强化帮扶政策, 提高青贮和牧草加工技术等整改措施, 以期为其他地区开展黄牛改良工作提供参考。

关键词: 桦甸; 黄牛养殖; 品种改良; 整改措施

近年来, 我国黄牛养殖和管理技术的不断提高, 以及国家的宏观调控, 我国内牛市场波动基本处于可控范围^[1]。但由于近年来我国黄牛养殖人才缺乏及相关部门监管缺位, 桦甸市金沙镇黄牛改良工作依然面临诸多难题。因此, 文章将结合当前桦甸市金沙镇黄牛改良工作现状提出一系列对策。

1 目前农村黄牛改良工作面临的问题

1.1 黄牛改良缺乏技术人才

目前, 我国从事黄牛改良技术的从业人员数量相对较少, 尽管近年来我国各大农业院校纷纷开设相关专业, 但人才缺口在短时间内依然无法填补, 现有的技术人员难以全面照顾到每个牧区和养殖场地。并且农村黄牛养殖工作环境相对较差, 不少大学生毕业后难以适应农村生活。再者, 高校毕业生虽然具备相对扎实的理论知识, 但由于缺乏工作经验, 无法有效地为桦甸市金沙镇黄牛改良提供技术指导。

1.2 改良可能给养殖户带来一定的风险

黄牛养殖周期相对较长, 从小牛入栏再到成年牛出栏往往需要投入大量的经济成本和时间成本。对黄牛批量养殖的现代农户而言, 往往需要通过贷款等方式获得养殖资金。因此, 过于急切地向农户推行改良技术可能为其带来一定的经济压力, 此外, 技术改良所需要的时间和设备成本的投入也较大。另外, 在技术改良过程中, 一旦发生疫情或失误将会给养殖户带来严重的经济损失, 这些因素共同导致黄牛改良技术推广受阻。

1.3 政府重视程度不足

近年来, 党中央和各省级政府对我国农村黄牛改良工作十分重视, 同时也投入了大量的资金和技术人才推动黄牛改良工作。但相对而言, 桦甸市金沙镇地方政府部门的重视程度明显不足, 主要原因在于观念滞后、资金缺乏等。一方面, 基层政府的宣传力度不足, 养殖户对黄牛改良的重要性和必要性缺乏正确认知^[2]。另一方面, 政府技术支持不到位, 难以对养殖户实现持续的技术指导, 因此, 近年来国家给农村地区下发的优质冻精资源的浪费情况明显, 这严重阻碍了金沙镇农村黄牛改良工作的开展。

2 农村黄牛改良工作优化策略

2.1 加大人才储备, 强化基层技术力量

一方面, 我国农业院校应积极根据市场需求和专业发展前景考虑增设黄牛养殖相关专业, 为我国黄牛养殖业提供更多的优质人才。同时, 吉林省农科院校和农业、畜牧业技术机构需要深入农村, 既要考察黄牛改良工作的现状, 同时也要加大对农户的指导。此外, 吉林农业大学可以与地方政府达成战略合作意向, 在对养殖户提供技术支持的同时, 也为相关专业学生提供实践场所。

另一方面, 桦甸市金沙镇黄牛养殖的基层技术力量相对薄弱, 无论是技术人员的专业水平还是薪资待遇都无法得到保障。对此, 地方政府需要加大对兽医等技术人员的技术培训, 开展针对基层技术人员的继续教育, 使其掌握人工授精技术^[3]。具体来讲, 首先, 要满足基层技术人员的基本生活需求, 尤其要满足技术人员培训和学习期间的最低生活补助, 消除其后顾之忧, 提高其薪资水平。桦甸市需要尽快完善养殖专业的人才引进政策, 为从业人员提供必要的财政支持, 鼓励更多的养殖人才进入桦甸市金沙镇, 推动黄牛改良工作的良性发展。其次, 要将技术培训常态化, 确保改良工作能按照正确的路线和标准进行操作, 不断提高其技术水平。对此, 金沙镇可采用学习型投资方式逐步加强对黄牛养殖技术和管理方面的学习, 从根本上提高黄牛改良的技术水平。此外, 还要按照团队作业模式开展培训和管理, 组建高水平的基层技术队伍。

2.2 加强黄牛改良的宣传和示范工作

首先, 桦甸市金沙镇地方政府应高度重视农村黄牛改良工作, 积极响应党中央及上级政府的号召, 开展农村黄牛改良工作。首先, 摸排辖区内的黄牛养殖户的情况, 包括养殖数量和黄牛品种等, 在了解辖区内黄牛养殖情况后制定宣传和帮扶计划, 根据实际需求可向上级主管部门和机构申请财政和技术支持。黄牛改良工作应尽可能精确到户, 开展点对点帮扶和技术指导工作, 做好黄牛改良宣传工作, 向养殖户讲解黄牛改良的重要性和必要性, 鼓励广大养殖户积极参与。

其次, 在辖区内开展品种选育选配工作, 提高牛群质量,

作者简介: 高永贵 (1970—), 高级兽医师, 主要从事科技推广、防疫、检疫、监督工作。

减少品种因素导致的牛群病害问题。在辖区内建立改良示范户，对其提供必要的资金和技术支持，并通过示范户向其他农户开展宣传和培训。

此外，加快对养殖户的技术培训工作，通过政策等方式引导农户积极应用新技术和新设备。政府需要大力支持黄牛养殖和改良的新设备的购置和新技术的推广，并完善养殖户的采购扶持政策，将技术、设备下乡政策作为农村黄牛改良工作的重要工作。相关部门还应当加大对肉牛市场考察工作，对政策、农业、市场保持高度的敏感性，建立科学的风险管理机制，指导养殖户科学养殖，适时调整养殖规模，降低疫情及市场变化对养殖户造成的损失，推动黄牛改良工作健康发展。

2.3 养殖优秀黄牛品种

一方面，在黄牛品种选择上应遵循“优胜劣汰”的原则，保证品种优良的同时，严格避免近亲配种的情况。我国西藏目前在黄牛改良中采取的政策是加快淘汰本地牛和老牛，积极引进优质品种黄牛，经过多年的发展已逐步提高黄牛品质。在冻精品种和质量选择上都要进行严格把控，避免改良体系过于单一的问题^[4]。另一方面，逐渐增加生产母牛的基础群体，合理扩大养殖基数。养殖户要掌握母牛发情期，按照标准规范操作人工授精技术，在推广人工授精技术的同时提高母牛繁殖率，进而不断拓宽农村良种黄牛的覆盖率。

2.4 提高监管力度，强化帮扶政策

就目前而言，桦甸市金沙镇的个体黄牛养殖户较多，然而这些养殖户的资金规模有限，风险承担能力较低，因此，在向银行等机构贷款时往往难以通过审核，或者是银行的贷款要求较高、金额较低，对地方黄牛养殖户的养殖积极性造成负面影响。对此，有关部门应积极解读当前政策和市场形势，让养殖户掌握合理的生产节奏，避免急功近利，盲目扩大生产规模。同时要加强养对养殖户的风险教育，强化其风险意识。此外，政府也要深入贯彻相关政策，健全农村养殖业政策保险制度，提高黄牛养殖户的抗风险能力，拓宽黄牛养殖信贷的政策支持，为养殖改良黄牛的养殖户提供便捷可靠的信贷渠道，满足其扩大养殖规模的需求^[5]。鼓励大型养殖企业进驻金沙镇，充分发挥其行业领头羊的作用，为养殖户提供销路和技术等方面

的指导。另外，强化财政资金的引导作用，吸引社会资本涌入桦甸市金沙镇农村黄牛养殖市场，促进产业发展。

2.5 提高青贮和牧草加工技术

对于黄牛养殖户来说，饲料成本在其养殖成本中占有较大比例，饲料质量对黄牛养殖质量有较大影响。桦甸市金沙镇黄牛养殖工作首先要大力发展青贮技术及秸秆氨化技术，在降低饲料成本的同时不断提高饲料质量。当地政府需结合当地牧草资源进行科学管理，确保优良饲料资源的可持续利用。此外，还要不断改善当地草场质量，一方面要不断拓宽人工草场面积，另一方面也要改良牧草种植技术，拓宽牧草资源的来源渠道。如四川省成都市西南环保科技培育的杂交植物王母龙草便是由甘蔗及其他草本植物杂交培育而来，其产量和质量可观，是一种优质的牧草资源。对此，地方政府应积极联合各农业科研机构开展牧草改良研究，促进专业饲料的研发和生产，从而更好地满足桦甸市金沙镇的黄牛养殖工作。

3 小结

综上所述，近年来，我国政府正通过多种手段积极推行农村黄牛改良工作，对提高黄牛品质具有重要作用。但由于我国黄牛改良的规模较大、涉及范围和行业众多，因此，政府应充分发挥其政策导向作用，强化宏观调控和宣传力度。同时也要积极鼓励社会力量进入农村黄牛养殖市场，为黄牛改良工作注入金融活水。在此基础上不断引导养殖户进入黄牛改良工作中，在保证养殖户核心利益的同时不断推动我国养殖业的发展。

参考文献：

- [1] 赵娇.牛羊改良和品种保护现状及对策探讨[J].中国畜禽种业,2021,17(9):103-104.
- [2] 李天佑.黄牛改良技术及饲养管理[J].畜牧兽医科技信息,2021(9):143.
- [3] 普布普赤,拉姆.浅谈黄牛品种改良现状分析及对策[J].兽医导刊,2021(15):100-101.
- [4] 王桂英.黄牛改良的制约因素及解决方法[J].兽医导刊,2021(15):102-103.
- [5] 保广林.提升黄牛品种改良效果的措施[J].畜牧兽医学(电子版),2021(15):29-30.

国家畜禽种业破难题阵型企业名单

物种	省份	企业名称
白羽肉鸡	北京	北京沃德辰龙生物科技股份有限公司
	福建	福建圣农发展股份有限公司
	广东	佛山市高明区新广农牧有限公司

信息来源：农业农村部网站